

TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiiu la expeditura foiei pe afară la c. r. poste cu bani găta prin scrisori francate, adresate către expeditura. Prețulu pnenumeratiunei pentru Săbiiu este pe anu 7 fl. v. a. ear pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 75. ANULU XX.

Săbiiu, in 1729 Septemvre 1872.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țieri străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se platescu pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a două ore cu 5 1/2 cr. și pentru a trei a repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Săbiiu, in 14 Sept. Astadi Escelenti'a Sea Parintele nostru Archieppu și Metropolitu Andreiu Bar. de Siagun'a a hirotesitu de Archidiaconu pre Nicolau Fratesiu fostu până acum Protodiaconulu seu. Hirotesia acest'a au urmatu in întielesulu decisionei sinodului archierescu din acestu anu, care s'au celebratu in 22 Augustu a. c. la Săbiiu. Hirotesia acest'a de Archidiaconu ne arata, ca numirea Protopopiloru nostrii din Ardelu de Archidiaconi eră luata din biseria străina, și eră o imitatie gresita dara totodata și decadentia a ritualulu bisericeii noastre, căci dupa dogmatica noastră misteriu preotiei cuprinde in sine trei graduri cardinali, gradulu episcopescu, gradulu presbiteralu și gradulu diaconalu, și aceste trei graduri cardinali cuprindu ierasi alte graduri fără însemnatate sacramentale, ci numai graduri de dignitate, seu de ordinea buna, asiă de esemplu, gradulu cardinalu episcopescu cuprinde in sine celu archiepiscopescu, celu mitropolitanu, și celu patriarchalu; — gradulu presbiteralu cuprinde in sine gradulu de Archimandritu, de Protosincelu, de Igumenu, și de Protopresbiteru, — iera gradulu diaconalu cuprinde in sine gradulu de Proto- și Archidiaconu; prin urmare in biseria noastră ecumenica fia care sevarsiesee functiunea sea bisericeasca dupa gradulu sacramentalu asiă, încatu unu Episcopu numai că Episcopu — unu presbiteru numai că presbiteru — și unu diaconu numai că diaconu pôte funcționa la serviciile bisericesci, dara nu precum este obiceiulu la alte religii, unde unu Episcopu că presbiteru, — și unu presbiteru că diaconu pôte funcționa dupa impregiurări.

Avemu inca a espune, ca in hierarchia bisericeii ecumenice resaritene exista din vechime pracs'a aceea, ca Patriarsii și Mitropolitii hirotesescu de Archidiaconu, iera Episcopii de Protodiaconu pre unulu seu și pre mai multi dintre diaconii lor.

De cându s'au reformatu scola noastră teologica, de atunci au încetatu Protopresbiterii nostrii sa se numesca Archidiaconi, și asiă și in privintia acest'a ne stralucesce noue astadi lumin'a cea priincioasa a cunoscentiei celei canonice și sacramentale dupa institutiunile bisericeii noastre ortodoxe resaritene.

Gimnasiulu din Bradu.

Suntemu in er'a cea mai referita, in er'a „reclameloru.“ Avemu unu casu tristu inaintea ochiloru nostri. Cetitorii nostri și voru aduce aminte ca in unu numeru alu „T. R.“ s'a anunțiatu deschiderea clasei a V in gimnasiulu gr. or. românu din Bradu, comitatulu Zarandului. In acel'a-si tempu apară in alte diuarie nisce apeluri petrudietorie până in mediu'a cetitoriloru, spunendu ca gimnasiulu este in periculu a se inchide pentru ca are sa plătésca o tacsă de 4242 fl. v. a. erariulu, pre cându venitulu anuale alu gimnasiulu mentionatu este 1000 fl. v. a. Asclămu acum, și cu totu dreptulu, sa audimu ca reprezentantii gimnasiulu, aflându-se strimtorata dupa cum scrie in apelu, se va adresă cu vre-o harhia către Consistoriulu scolasticu sub a cărui jurisdicțiune sta gimnasiulu. Dara de tôte aceste nu s'a facutu nimic'a, dupa câtu suntemu informati, ba nici protopresbiterulu respectiv, că directoru seu că inspectoru districtualu, nu a facutu nici celu mai micu pasu la Consistoriu in cestiunea de mai susu, că cându s'aru fi intaritu prapastia mare intre Consistoriu și intre Zarandu, ceea ce nu este, de ore-ce protocoalele conferintiloru profesoralu lunarie vinu regulatu și din raportele și comitivelu lor nu se vedu, dupa cum audimu, decâtu dile serine, care lusescu asup'a Zarandului, prin urmare și a gimnasiulu din Bradu.

Apelurile se repetiescu că nlsce lovituri de clopotu alarmatoriu.

Ce sa fia cauz'a? Caus'a este acum naturale

și ni o spunu cifrele. Dara și aceste trebnie sa aiba alta cauza. Cându vomu avé informatiuni și mai positive le vomu descoperi. Deocamdata ne marginimu a spune ca reprezentantii nu trebui să astepte până a venitu ap'a la gura, și deca a lasatu, acum sa nu injure pre nimenea, ci sa se adopere a vindecă reulu, la care ea are mare parte de vina, pre cale sea, dara nu prin reclame, cari nu aducu parale, ci numai rusine! Sic non itur ad astra!

Diet'a Ungariei.

In siedintia din 18 Septemvre a casei reprezentantiloru se cetesce și autentica mai întâiu protocolulu. — Se asternu petitiuni private, cari se transpunu comisiunei petitiunarie. Dupa une-altele fără interesu se trece la ordinea dilei, la care sta desbaterea unei propuneri a deputatulu Györfy privitore la alegerea de deputatu din Udvarhely; totu tempulu siedintiei decurge deci in desbaterea acestei cestiuni.

In siedintia din 21 Septemvre de asemenea se cetesce și autentica mai întâiu protocolulu. Dupa aceea anuncia presedintele mai multe petitiuni, cari se transpunu comisiunei respective.

Referintele Szögyény anuncia verificarea lui M. Derenci. — Comisiunea centrale raportéza despre proiectele de lege pertractate de ea; adeca despre contractulu de comerci cu Portugalia, legea despre libertatea importulu materialeloru necesarie la cladirea de năi și inmultirea batalioneloru de honved.

K. Radó face raportu in numele comisiunei economice.

Presedintele Bittó anuncia, ca a sositu o scrisore prea inalta r., care provoca pre ambele case a dietei a alege pre paditoriu coronei. — In urm'a acestei se intrunira ambele case și tienura astadi o siedintia comuna, in care se alese de paditoriu alu coronei unguresci contele G. Festsetics.

Lini'a ferata Temisiór'a-Orsióv'a.

Acestei linii de mare însemnatate pentru prosperarea partiloru din Banatulu de josu și confiniulu militaru face „P. Ll.“ in numerulu seu de Duminica unele aprecieri ce le considerămu de unu bunu auguriu pentru câtu mai curend'a incepere a lucrăriloru la acea linia, și le tienemu de destulu de interesante pentru reproducere. „P. Ll.“ dice: Sciri oficiose din Bucuresci constatéza deschiderea linieloru românesci, adeca a linieloru Romanu-Galatiu, Tecuci-Berladu, Galatiu-Bucuresci și Bucuresci-Pitesci, la olalta in lungime de 644 de kilometre seu 90 mile. Intâiulu trenu de curieru s'a pusu in comunicatiune inca in 13 l. c. și prin acest'a s'a efectuitu factie impreunarea cu lini'a ferata Lemberg-Cernauti-Iassi. Urmarea mai de aprupe a deschiderei acestei comunicatiuni e împingerea comunicatiunei de persoane spre Russia de sudu, Români'a și Orientu, care comunicatiune apartienea până aci vaporeloru de pre Dunare seu căiei ferate de statu. Deca tier'a noastră are sa sufere scaderi prin împingerea comunicatiunei de persoane spre alte țieri, apoi aceste daune se voru ivi in mesura și mai mare, deca legarea linieloru unguresci la rețeaua românesca nu se va implini câtu mai curendu. Precum este sciutu a legatu calea ferata de statu cu societatea căiei ferate din Români'a unu contractu in urmarea carui'a pre lângă o provisiune forte moderata se supune lucrulu greu a implini cladirea linieloru ferate la tempulu recerutu. Precum amintirămu mai susu ei i-a succesu a pune in stare de folosire linieloru lui Stroussberg, și nu se va trage la indoie ca i va succede a găta și lini'a Pitesci-Vercerov'a (Orsióv'a) la terminulu din conventiune, adeca la

capetulu anulu 1874. Pre cându deci in partea romanésca se întrebuintéza tôte poterile pentru de a duce linieloru până la otarulu Ungariei, p'atunci din partea unguresca lucrulu nici ca se misca.

Deca nu se grabesce regimulu nostru sa suplinésca ce a neglesu, apoi usioru se pôte întemplă sa intre casulu straordinariu și pentru interesele țierei nostre forte daunosu, ca adeca comunicatiunea de persoane și de marfe sa faca incungurulu preste Galiti'a, in locu d'a trece directu preste patri'a noastră. Acum cându e tempulu forte inaintatu numai decâtu aru trebui sa sa dee concessiunea pentru lini'a Temisiór'a-Orsióv'a, pentru societatea căiei ferate de Tiss'a, carea a luato asup'a sea cladirea, inca in anulu acest'a sa póta face lucrările de preparare și sa póta procură materialulu necesariu. Cladirea avendu a se luptă cu pedeci mari de terenu, va prețasi cu multa greutate, și e de temutu ca lungimea ei de 26 mile nu se va poté găta până la finea anulu 1874. „Patri'a“

In „Neues Wr. Tagblatt“ din 21 Febr. a. c. nr. 259 cetimu despre consultările federalistiloru la Internatiional'a dela Londonu din 18 Febr. a. c.

In siedintia din urma se desvoltă discussiunea, care sarea până acum dela unu obiectu la altulu; de însemnatate in sa este unu programu nou, pre care unu germanu anume Schneider, lu recomanda spre primire pentru reformarea societății. Acelu proiectu cuprinde următoarele puncte:

I. Sufragiu universalu secretu; pentru parlamentu și judecatorii de pace, asiă câtu și fia-care cetățienu in etate preste 20 ani se aiba dreptulu de a alege.

II. Cassarea tuturor legiloru in contr'a dreptulu de combinatiune libera a lucrătoriloru.

III. Legile prin care se guvernă poporul sa fia este dela poporu.

IV. Invetiamentu obligatu liberu, și asemenea invetiatura.

V. Cassarea armatelor permanente.

VI. Cassarea sistemulu de astadi, de judecatorii mici, revisuirea codiceloru penale, și gratuit'a manuare a jstției pentru toti.

VII. Cassarea tuturor dăriloru indirecte, și introducerea unei dări drepte de venitu progresivo.

VIII. Asociatiuni productive libere, sub scutul statulu, pres'a libera, cassarea dreptulu de usuraritu, adeca: de a pune dare pre capitalu.

Berlinu, 15 Septemvre.

Mai tôte jurnalele și in parte cele dela noi consacra colonele loru intrevederei celoru trei savorani și primirei facute la Berlinu celoru doi inalti ospeti ai imperatulu Guillaume.

Nu e corespondintia care pléca din Berlinu, nu e foia care sa nu spuna ca primirea a fostu dintre cele mai brilante, ca intusiasmulu a fostu la culme și ca revist'a militaru, facuta cu acésta ocașiune, presenta aspectulu unei adeverate serbatori militare!

Asiă este!

Prândiuri și invitatiuni de totu felulu; visite preste visite; sgomotu și amestecatura mare; radicări de toasturi și felicitări, un'a mai alésa decâtu alt'a; — tôte acestea, amestecate cu ur'a... prelungitu alu multimei de care erau indesate stratele publice, faceau din Berlinu o noua capitala, inventata că prin farmecu și plina de viétia că nici odata!

Cu acésta ocașiune Parisulu de eri, se pare ca este Berlinulu de astadi, asiă încatu cu dreptu cuventu ia-ti disu d-vóstra: Parisulu in Berlinu!

Cātu intusiasmu, căta splendóre, ce primire brilanta nu se facu la 1867 de către Napoleonu III

inaltiloru sei óspeti la Paris! ce nu ne spuse in urma intrég'a presa européna si ce miscare nu se produse atunci prin cercurile diplomatice!

Nimicu nu remase din tóte acestea: tóte trecura cá cându nu aru fi fostu, si fia-care se intreba atunci cá si acum:

Ce are sa nasca din tóte aceste primiri brilante si fratiesci imbracisári?

Popórele, vesele totu-déun'a, se bucura si acum ca au beutu Imperatiu pentru pace, precum se bucurau pre atunci, astu-felu ca aru potea cine-va dice:

„Imperatiu béu si popórele se imbata!...“

Trecendu preste aceea ce nu lasa publicistului decâtu numai urmele unei delectári a ochiloru; trecendu preste primirea splendida si brilanta si preste golulu ce ea a lasatu in urma, sa me intorc totu la Berlinulu de alta data, cu obiceiurile sele vechi si traditionale cu linistea sea, cu absolvirea sea in cea mai mare tacere, si sa vedema ce se vorbesce prin cercurile politice, séu mai bine cari suntu frigurile de cari se gasescu necontentu bantuiti navelistii; ce spunu ei publicului care-i asculta si nu, dupa impregiorári, ca au vedutu au simtitu séu au banuitu.

N'a remasu astadi din Berlinu, desteptatu din acestu visu scurtu de fericire, decâtu unu sgomotu adencu de adio, ce au lasatu in urm'a loro plecarea celoru doi soverani cu cari se pare ca a incetatu totu entusiasmulu.

Prin cercurile politico, prin biurourile gazetariilor, printre ómenii cartiei mici si mari, petrunde câte unu novelistu — care mai totu-déun'a e gazetariu — si esindu cu aerulu gravu si seriosu, de odata spiritele suntu in miscare, novelistulu nostru a datu semnalulu de alarma, sgomotulu s'a raspanditu dela unu capetu pána la cel'a-laltu alu Berlinulu, si a dóu'a di sa vedi lupta intre jurnale, sa vedi felu de felu de reflectiuni si observatiuni politico-diplomatice, pre cari cele-lalte jurnale ind gene si straine le facu cunoscutu intregi lumi vechie, ba chiaru si celei noi!

Eata ce a remasu acum din splendórea Berlinulu de eri si din fericirea sea momentana: sgomotele novelistiloru si diversele apreciatii ale jurnalistiloru!

Marturisescu ca plecarea inaltiloru óspeti a lasatu Berlinulu mai obscuru si mai aniantu cá nici odata.

Amu fi multiamiti numai cu atát'a!

— Preocupatu de aspectulu Berlinulu de eri si de adi, se pare ca amu uitatu sa ve spunu ceea ce se dice pentru care lectorii d-vóstra me temu sa nu fia ingrigiti si impacienti.

Se dice ca cei trei soverani au incheiatu unu pactu, sigilat printr'o fratiesca stringere de mána — unii spunu ca elu se va reinnói in fia-care anu,

FOISIÓRA.

Sinuciderea.

Un'a din cele mai interesante cercelári este statistic'a acelei placeri anormale ce-i apuca pre unii ómeni: de a-si rapí viét'a in modu violentu. Constatári facute acum de ani indelungati arata in sinucideri o regularitate din cele mai mari, adeca, medi'a anualu este mai aceea-si, si nu numai in genere, dara dupa vriste, religii, nationalitate si asiá mai departe. Acésta regularitate dovedesce o stagnatiune in ecuilibrulu moralu alu societáti europene, care putienu numai se pléca cându spre bine cându spre reu. Complexulu de cause ce impingu pre ómeni la sinucideri remanu cam neschimbate; de aceea si numerulu trebuie sa remana cam acela-si. Pentru esemplu citámu din Franci'a urmátórele date:

| | | | |
|------|------|------|-----------|
| 1855 | 3598 | 1855 | 3810 |
| 1852 | 3676 | 1856 | 4189 |
| 1853 | 3415 | 1857 | 3967 |
| 1854 | 3700 | 1858 | 3903 etc. |

In genere insa s'a observatu ca crescerea numerulu de sinucideri in Europ'a este mai repede decâtu aceea a populatiunei.

| Franci'a. | Belgiulu. | Angli'a. | Danem. | Norvegí'a. |
|-----------|-----------|----------|--------|------------|
| 1836—40 | 2574 | 183 | 967 | 272 135 |
| 1856—60 | 4002 | 220 | 1305 | 426 145. |

Fórtu curiosu se póte pare ca clim'a nu are o iniriure deosebita asup'a sinucideri, pre cându din contra anotempurile au o iniriure din cele mai

póte ca si se va revisui si adouge — prin care are sa se asigure in vecii veciloru pacea si linistea Europei.

Se dice ca de astadi incolo Franciei i s'a luat ori-ce sperantia de resbunare, ca ea, prin acésta tripla aliantia, va trebui sa stea totu-déun'a locului si sa fia de tréba.

Se dice ca cu acésta ocaziune s'au uitatu tóte urele si atacurile intre Austro-Ungari'a si Russi'a, si ca o conformitate de idee va domni aci inainte in politic'a celoru trei imperie.

Se mai dice ca la o conferintia ce aru fi avutu locu s'aru fi vorbitu si de popórele dela Dunare — bine intielesu si de Románi'a — si ca ori-ce resolvare a situatiunei s'a amánatu pentru unu tempu mai proprice unoru asemeni intreprinderi.

Se mai dice inea ca si de cestiunea Orientulu a fostu vorb'a, ca Imperatulu Russiei a conferatu multu cu acela alu Austro-Ungariei asup'a intereselor reciproke ale celoru dóue Imperie.

Cu unu cuventu se dice asiá încátu déca aru fi cá sa enumeu totu ce se dice aru trebui cá sa facu si mai grea deslegarea problemei ce a datu nascere la intrevedere dela Berlinu.

Intr'o corespondintia viítóre voiu cautá cá sa ve satisfacu si mai multu placerea pentru nuvelele berlineze.

„La Turquie“, diariulu oficiosu alu guvernulu din Constantinopole contine urmátórele aprecári in numerile sele dela 19 si 20 curinte:

„Ori din ce parte vinu, scirile relative la intalnirea dela Berlinu suntu pline de unu simtiementu pacificu, care justifica perfect'a linisce de spiritu a dlui Thiers. Déca trebuie sa ne raportámu la cele ce se scriu din Berlinu „Independintiei belge“, imperatulu Alessandru II, convorbindu cu dl'u Gontaut-Biron, ambasadorele Franciei, aru fi facutu cele mai mari complimente dlui Thiers si guvernulu seu. Ce-va mai multu: a insarcinatú oficiale pre reprezentantele republicei sa spuna siefulu statulu francesu: „ca nu s'a pronunciatu, intre cei trei soverani, nici unu cuventu pre care Franci'a sa-lu póta considerá cá ostile, si ca dealtmintrea n'aru fi consimtitu nici odata la acésta.“

Intr'o alta ordine de idei, „Neues Fremdenblatt“ da nisce ratiuni practice in favórea pácei esprimandu-se astfelu:

„Déca se intréba cine-va care e resultatulu practic alu acestei intalniri, va conveni, ca déca ea n'a adusu vre-unu resultatu pozitivu, cu tóte acestea resultatulu nu e mai putienu insemnatu. Nu s'au incheiatu nici aliantie, nici tratate la Berlinu, inasa s'a castigatu convingerea ca poterea care va dá mai întâiu cauza de turburare a pácei va provocá fára indoiéla aliántia celoru-lalte dóue. Acésta aliantia, care

pronuntate. Deosebirea se esplica usioru, pentru ca climatulu in sine are putiena iniriure asup'a stárei economice a unui omu, pre cându anotempurile au un'a fórtu mare.

Iniriurirea seculu este fórtu regulata. Sinuciderea este de 3—4 $\frac{1}{2}$ ori mai désa la barbati decâtu la femei. Progresarea este inasa egala pentru ambele sece.

Etatea influintieá atátu de regulatu in sinucideri, încátu se încépa formularea unei legi de impartire a sinucideriloru asup'a etátiloru; sinuciderea progresédia regulatu dela tineretie spre betránietie; o scadere se observa dela 70—80 de ani.

Nationalitatea exercita o iniriure asup'a sinucideri. Dintr'unu milionu de locitori vinu in:

| | | |
|--------------|-----|----------------|
| Scandinavi'a | 126 | de sinucideri. |
| Germani'a | 112 | „ |
| Franci'a | 105 | „ |
| Angli'a | 65 | „ |
| Russi'a | 28 | „ |
| Itali'a | 20 | „ |
| Portogali'a | 7 | „ |

Din stárele sociale se pare ca starea civile are o influintia mai tare. Casatori'a micsioreédia numerulu sinucideriloru; din contra celibatulu, mai tare veduv'a, si cu deosebire despartirile au o influintia crescatóre. Aceste din urma dóue influintie se arata mai puternicu la barbati.

Mare iniriure are religiea. Protestantismulu numera celu mai mare procentu de sinucideri, apoi catolicismulu si la urma, multu mai slabu ritulu grecu si religiea iudaica. Pentru 100 de catolici sinucisi se sinucidu protestanti in

astadi nici nu e proiectata, atonei aru deveni unu faptu implinitu. Imperatulu Russiei si ministrii sei ducu cu densii convingerea, ca la cea dintáiu provocare a austriaciloru slavi, ca la cea dintáiu intriga rusésca, facuta cu scopu de a turburá pacea universale, Austri'a si Germani'a se voru unii in contr'a Russiei. Diplomati'a austriaca din parte-i nu se va puté indoi, ca déca vre-odata aru luá o atitudine ostile Russiei, ea nu va face — gratia politicele sele interióre — de cátu sa grabésca incheierea unei aliantie intre Germani'a si Russi'a. Astfelu e situatiunea astadi. O aliantia intre cele trei puteri e imposibile si n'aru raspunde scopulu seu, pentru ca aru fi o provocatiune pentru cele-lalte state din Europ'a.“

„Neues Fr. Presse“ esaminandu ce influintia aru puté sa exercite convorbirile dintre dd. Gorts-hakoff, Bismark si Andrásy asup'a Poloniei, conchide in modulu acésta:

„Din momentulu cându s'a decisu intalnirea celoru trei imperati, pretins'a cestiune polona a incetatu de a fi o cestiune, cáci nici n'a fostu o cestiune decâtu pre cátu tempu cele trei mari puteri dela estulu Europei aveau totu interesulu de a-si pastrá fia-care supusii sei poloni, ca in casu de neeesita, sa se serve de dens'a cá de o arma. Polonii o sciau si aseptau cu nerablaré momentulu in care discordia se isbucnésca intre puterile vecine. Atunci credeau ca aru fi ocaziunea sa céra si sa dobandésca, cá pretiu alu ajutoriului loro, restabilirea regatulu polonu. Astadi au perdatu ori-ce sperantia. Ce e dreptu, nu credemu ca cei trei imperatori sa-si fi datu la Berlinu garantii teritoriale séu de alta natura, dara e destulu ca Austri'a, Germani'a si Russi'a sa se fi intielesu asup'a principiiloru care le voru regulá politic'a pre viítóriu. Efectulu morale alu acestei intielegeri e astfelu, încátu devine imposibile ori-ce politica care aru urmári scopuri si interese particulariste.“

Aceste linii insemnéza, in spiritulu „Nóuei prese libere“, ca cestiunea Galitiei e ingropata pentru totu-déun'a. Cabinetulu ausriacu nu va face bine, déca va ascultá aceste consilie, cáci trebuie multa reconciliare pentru a se fundá stabilitatea in imperiulu austro-magiaru.

Berlinu, 19 Septembre — Unu decretu imperiale pune tóta armat'a pre picioru de pace.

Afacerea Bazaine castigá din di in di o gravitatea spaimentátóre. Nu numai ca fostulu comandante siefu alu armatei dela Metz e din ce in ce mai compromis, déru instructiunea care i se face pare ca vrea se implice si pre unele din persónele ce inconjura pre maresiale, si cari pána aci se credeau la adapostu de ori-ce banuieála. Cu tóte

| | |
|-------------|-----|
| Prussi'a | 322 |
| Bavari'a | 276 |
| Wirttemberg | 131 |
| Austri'a | 155 |

In genere influintia rasei se combina cu cea a religiei in diversele tieri, ceea ce esplica varietatea cifreloru.

Sinuciderea este mai désa in clasele culte, apoi in orasie. De unde se vede ca cea mai mare iniriure asup'a crescerei numerulu sinucideriloru o are cultur'a, care introduce pre lánge lumina nelinisciea sufletésca, sorgintea ultima a ori-cárei sinucideri.

Acésta observatiune unita cu constatarea crescerei numerulu nebuniloru arunca o colóre cam trista asup'a propasírei — dara nici se póte altmintrea, cáci ambele aceste rele suntu urmárele naturale ale ferebei spiriteloru din care ese cultur'a.

In privirea motiveloru, sinuciderile se grupéza in modulu urmatoriu la unu numeru de 24,462 sinucideri.

| Motivulu. | Casuri. |
|--|---------|
| 1. Necunoscutu | 2139 |
| 2. Desgustu de viétia | 951 |
| 3. Bóte de minte | 7421 |
| 4. Esaltatiune politica si religiósa unite cu afectare mintala | 24 |
| 5. Suferintie corporale | 2651 |
| 6. Passiuni | 745 |
| si anume: | |
| a) Mania | 13 |
| b) Desperare | |
| c) Amoru nenorocitu | 601 |
| d) Gelosie | 131 |

astea până adi nu sunt decât doi acuși, în contr'a căror'a acușiunea e îngrozitoare.

Între guvernul Spaniei și banc'a Parisului s'a încheiat o convenție cu scopu de a se converti datori'a publică spaniolă în rentă de 2 la sută. Emiterea unui nou împrumut de două miliarde de reali, pentru care se da oă garanție tute proprietățile statului, s'a stipulat în acel contract, împreună cu autorizarea bancii Parisului de a crea un institut de credit financiar. Acestu stabilimentu va plăti din 5 în 5 ani dobândile tuturor datoriilor Spaniei.

Varietăți.

** Majestatea Sea astăzi au calatorit la Gődöllő, unde mâne, deca în planul calatoriei se nu se va întimplă vre-o stramutare, va parasî Ungari'a pe unu tempu scurt. Despre sesirea reginei Elisabet'a, nu avem nici o șire secură, asiă se dice ca în prim'a di a septamănei viitoare petrecuta de Majestatea Sea Regele, va veni în Bud'a unde va șiedă unu tempu mai îndelungatu.

** (Cum trăiesce Majestatea Sea regele nostru?) În fôia din Bern „Bund“ relativu la modul de viață a regelui nostru cetimu următoarele: Neobosint'a Majestății se imperatului și regelui Franciscu-Josifu e dămna de admiratu. În acest'a privință nici unu domnitoriu din Europ'a nu se pôte asemăna cu densulu. Iern'a v'er'a se școlă la 5 ore diminiță, până la 7 ore se preumbla de regula singuru, după acest'a dejună și până la 9 ore luca cu secretarii sei. Deca suntu resolve petitiunile, atunci deca e în S hönbrun, Luxemburg s'eu ver'unde în alta locunția de v'era — merge în cetate unde da și primisce audientie, asculta susternerile ministrilor, une-ori cercetăza instituttele publice, casarme s'eu manevre, i'era alta data — deca mai are tempu — face visita la unulu s'eu altulu dintre membrii familiei se, ori la alte persoane înalte. Între acest'a si gata și dejunulu de furcutia, — ce precum veri-ce alta mâncare — țiene fôrte pucinu tempu. Între 4—5 ore prân-diesce, cându inse mânca fôrte pucinu și bea fôrte moderatu, preferindu totu-d'eu'n'a mâncările bune, populare, preste cele artificioșe, pregătite după mod'a culinei franceșe. S'er'a, ori se duce la teatru, concertu s'eu balu, ori nu, — totu-d'eu'n'a sacrifică i'era-si câte-va ore causeru de statu. Deca se întempla preste nôpte atare pericu de focu potemu fi securu, ca densulu e între cei dintăiu la loculu pericululu. În locu de a se culcă, nu arare-ori, deca e în Vien'a, nôptea la 10 ore se suie în vagonu și calatoresc la Reichenau s'eu Mürzzuschlag unde înainte de ivirea diorloru se suie pe muntii stăierini îmbracatu în vestiminte de venatoriu, că sa veneze pre acolo i'era diminiță, cându alti ce-

| | |
|--|------|
| e) Ambitiune | — |
| 7. Aiciuri | 2732 |
| și anume: | |
| a) Îmbatarea | 419 |
| b) Beti'a | 1427 |
| c) Vieti'a desfrânata | 821 |
| d) Patim'a jocului | 38 |
| e) Potlogări'a | 27 |
| 8. Măhnire și durere pentru alții (perdere a nemuritoru, doru de țiera etc.) | 331 |
| 9. Certe de familia (cu superiorii). | 2600 |
| 10. Măhnire pentru starea materială (saracia, perd-re de avere etc.) | 2764 |
| 11. Nemulțămire cu positi'a socială. | 253 |
| 12. Mustrare de cugetu, rusine. | 158 |
| 13. Prica de pedepsă | 1528 |
| 14. Sinucidere după omoru etc. | 195 |

În aceste cifre este interesant de observatu cătu de multe suntu care decurgu nu din cauze cu totul neaternate de vointi'a și de potinti'a omului. Patimele, desgustulu de viață, durerea din caus'a altor'a, mustrarea de cugetu — suntu fenomene asupr'a căroru omulu are putiuna s'eu mai de locu putere. — Dăra vitiurile, certele de famlii s'aru putē micșorâ prin o propășire morală a societății; mahnirile pentru avere, nemulțămirile cu starea socială prin o mai drēplă organizare a societății. — Bôtele formēza unu grupu a parte fôrte însemnatu. Progresulu științei și mai alesu o bonă îngrijire de bôtele celoru sermani, aru putea de asemenea să micșorede numerulu ce ni-lu procura acestu motivu.

„Cur. de Iassi.“

tatieni d'ora chiaru și petrecu dejunulu densulu i'era a sositu în Vien'a, și începe de nou la lacru cu atât'a vioitiune, că și cându n'aru fi petrecutu tōta nôptea pre muntii stăierini, ci între perine moi. Deca voiesce sa faca vr'o calatoria mai lungă, de regula calatoresc nôptea, numai că sa nu p'erdă diu'a, și fôrte adese ori se întempla, că în diori, după calatori'a de tōta nôptea, coborindu-se din vagonu, îndata se pune pre calu, că sa asisteze câte la o revista militară, cându apoi tōta diu'a nu se cobôra din si'na. Apoi pre l'anga acest'a, semnele oste-nelei, cu astu-feliu de ocașuni nici cându nu se vudu pre fati'a domnitorialu. Regele magiaru într'adeveru nu comotiseza.

** Regele Oskar II din Norvegi'a și Sved'i'a prin unu emisu și esprima dorint'a de a-si vedē ambe popôrele fericite. — Cadavrulu regelui Carolu XV carele a muritu pre drumu venindu dela hâi din Germani'a a sositu Marti în Stockholm; preste trei septamâni se va înmormentâ.

** Alegerile din Ard'elu. În Ard'elu, preste totu, s'au alesu până acum 71 deputati, cari, afara de cei doi deputati români nazionali, toti s'au infacișiatu în camer'a Ungariei și anume s'au alesu în fondulu regiu 22 dep. toti deachisti; în comitate 16 (13 guvern. 3 opos); în districtulu Naseudulu 1 rom. nat. 1. guvern.; șcaunele secuesci 8 (5 opos. 3 guvern.); cetățile libere reg. 8 deachisti, 2 opos.; locurile tassale 13 (9 deachisti, 3 oposit. și 1 nat. rom.); la olalta dăra s'au alesu în Ard'elu 56 deachisti, 13 ops., 2 nationali. Mai restēdia două alegeri în districtulu Fagarasiulu.

** Juristii Ungariei acum a trei'a ôra se coadunara din tōte părțile patriei nôstre la Pest'a. De presiedintele asociatiunii juristoru estu tempu s'a alesu Nicolau Szabó, fostulu secretariu de statu în ministeriulu de justitiă și acum presiedinte la tabl'a reg. din Pest'a.

(†) Zoe Circu. Nic'a împreună cu ficele se Eufrosin'a, Mari'a, Ecaterin'a și Zoe, fiulu Teodoru, surorile repausatulu Eufrosin'a Voinescu și Mari'a Marinovicu cu fratele Nicolau T. Ciurcu; ginerii Iosifu Puscariu advocatu, Iosifu Popu jude regescu de cercu, dr Ioann Borci'a advocatu și Ioann Pop'e'a profesoru; nepôtele Silvi'a, Luci'a, Livi'a, Valeri'a, Sevasti'a, Zoe și nepotulu Ermiliu; sôcr'a Paraschiv'a Nic'a precum și cele-lalte rudeni: cu anima frânta de dorere și cuprinsi de celu mai profundu doliu, anucia trist'a șire despre môrtea multu iubitulu și neuitatulu sociu, respective tata, frate, socru mosiu și ginere: **Teodora T. Ciurcu** comerciantă, fostu membru alu camerei comerciale și industriale în Brasiovu, carele după grele suferințe, în etate de 67 ani, fiindu impartasitu cu sântele taine, și-a terminatu firulu vietii sele pline de activate, în 23/11 Septembrie la 6. ôre d. a. Remasitiile trupesci ale adormitulu în Domnulu se v'cu radicâ în 25/18 Septembrie la 3 ôre d. a. din locunția se, piēti'a, casele gimnasiulu românu și se voru asiedia pentru odihn'a eterna, în cimiteriulu dela biseric'a Sântulu Nicolau în suburbulu Scheiu. La acestu actu funebrau suntu cu onôre invitati tōte rudeniile, amicii și concesutii repausatulu.

Brasiovu în 11/23 Septembrie 1872.

** Fondulu școlorulu evreesci din Ungari'a. Ovreei din Ungari'a după ce s'au intrunit și densii într'unu congresu, acum patru ani, între alte lucruri felositiore pusera și bas'a unui fondu școlasticu, la carele a contribuitu și Prea înaltiatulu imperatu. Astăzi acestu fondu alu școlorulu evreesci, face sum'a rotundă de patru miliône de fiorini, precum spune gazet'a ovreșca „Pester Lloyd“ carele totu-odată arata ca din acestu fondu s'au sustienutu până acum și patru școli ovreesci de modelu, anume un'a în Pest'a, alt'a în Temisior'a, a trei'a în Cinci-Biserici și ultim'a în S. Uhei; — dăra acum, după o ordinațiune ministerială mai recinte avendu se încete aceste școli, mai multi invetiatori, cari diecenie întregi au servitu causei invetiamentulu, remânu fără pâne.

** Petrecere. Astăzi de s'era va fi o petrecere arangiata de mai multi juni români, la carele suntu invitate tōte familiile române din locu și pregiuru. Este bine și frumosu ca ni se mai da câte o ocașione de întălnire, câte o ocașione de recreare pentru ocupatiunile ce le are fiesce-care. Amu dori inse că petrecerile sa nu-si p'erdă din form'a loru prin o rivalisare a șesulu frumosu cu

asiă numit'a toaleta, căci atunci din petrecere se va face o sarcina.

** Temperatura. După o caldura mare în diu'a de 14 Septemvre s'er'a a urmatu o tempestate, carele s'a descărcatu în apropierea Sabiului. În 15 Septemvre a fostu mai recôre; s'er'a în aceeași a fostu asiă de rece încatu potea ori-cine suferi cătu de bine unu vestmentu de i'erna.

** Culesulu viiloru e în Ungari'a fôrte bunu. Alu nostru în Transilvani'a va urmâ mai târziu și unde au remasu viile întregi din i'erna și primav'era va fi unu culesu fôrte bunu.

** Studenti, diletanti ai teatrolu românu dela Clusiu se afla acum în Naseudu, unde dau 3 representationi teatrale. Succesulu e bunu, publicu au numerosu, personalulu se produce bine. Ast'a ne face de lipsa, că sa cutediâmu a ne apucâ de orice întreprinderi, cari astăzi parasite de noi, mâne le voru esploatâ strainii pre punga nôstra numai în folosulu loru eschisivu și în distrugerea natunei nôstre. Înainte cu totu la tōte cu poteri unite.

„Gaz. Tran.“

** Morburile de școlă tragu asupr'a-le totu mai multu atentiunea barbatiloru de specialitate ai strainatății. Acum ministriulu prusescu de invetiamentu a însărcinat pre dr. Virchow profesoru la universitatele din Berlinu că sa faca o statistica autentica; „Despre influințele stricaciôșe ce școl'a le exercitēza asupr'a sanetății.“ — Dr. Cohn din Bratislavi'a a și administratu lui Virchow date despre miopia. Noi nu ne vomu ocupâ de strainii, fiindu ca acest'a materia o trateza dejâ în foisior'a nôstra bine-meritatulu scrietoriu nationalu dr. Vasiciu, deci ne marginimu a atrage de nou atentiunea barbatiloru nostri de școlă la recintele productu de activitate literaria a dlui dr. Vasiciu.

„Lumin'a.“

** Ajutoriu în bani pentru biseric'a rom. or. din Batani'a. Ministeriulu de cultu și instructiune publica, la representatione Prea Sântiei Sele Parintelui Episcopu alu nostru, a datu comunei bisericesci române or. din Batani'a unu ajutoriu în suma de 500 fl. v. a. din vistieri'a statulu, asemnându-se acest'a suma la respectivulu oficiolatu reg. de contributione.

„Lumin'a.“

** Pentru ce ne-ău batutu pre noi Borusu în anul 1866 la Kôoigrätz? La întrebarea acest'a „Magy. Állam“, în unula dinumerii lui celu mai de aprôpe au respunsu în urmatoriulu chipu: Ni-au batutu pre noi borosulu pentru ca în imperiulu Austro-ungaru liberalismulu celu jidovescu a facutu rezultatulu celu tristu mai departe dice cum ca tōta masin'a statulu e numai o mare siarlătanarie, catanale, armele și fortaretiile în imperiulu Austro-ungaru numai pre papiru se afla și nu în fapta.

** Unu opu de ale lui br. Eötvös românesce ne spune „Familia“ ca va est la Bucuresci în currendu de sub tiparia. Opu este intitulatu „Cartăuzianulu.“ Traducerea este de dlu Nerone Popu.

** Dlu Vin. Schelegianu, pr otu în Aliusiu, zelosulu economu de stuparia, în 18 l. c. s'a reintorsu dela adunarea dela Salisburg'a a stupariloru germani. Nu preste multu d'ea va edâ o carte despre economi'a stuparitului compusa pre bas'a studiiloru și esperintieloru proprie de mai multi ani.

** Petrecere domnēșca. Petrecerea de s'era, care s'a ținutu în 8 Septemvre în Berlinu, în palatulu princielui de corôna a fostu o grandioșă arangiare după modelu italianu. Gradin'a noului palatu a fostu luminata numai cu 6000 baltône, 36,000 lampione, 46,000 lumine, 14 candelabri, piramide, sori, girlande, etc. 54 arbori au fostu iluminați până la verfu. 750 ômeni au fostu ocupati cu aprinderea acestoru lumine.

** În septamân'a acest'a Lunu s'eu Marti, se începe în Pest'a impartirea fonduriloru de școlē între serbi și români, după ce pregătirile necesare s'au finitu.

** Caus'a coreligionariloru serbi. Majestatea Sea Imperatulu după șosire la Bud'a, va primî în audinția pre administratorile metropolitanu alu serbiloru epulu Nicanoru Gruiciu, carele e chiamatu acolo. — Comisariulu regescu baronulu Majtényi a și luat administrarea averiloru nationale bisericesci ale serbiloru.

** Cum merge invetiamentulu publicu în Greci'a, invederēza din cercustanti'a ca Zambeli, carele acum se numi de ministru alu invetiamentulu și alu cultulu, este alu 40-le (di: alu patrodiecele) în acestu postu, de cându domnesce regele Georgiu, adeca de 8 ani. Sa vine fia-cârui anu câte 5 mi-

nistri de invetiamentu. Va se dica, nici unu nu are tempu sa-si conoasca afacerile resorului sau, pana ce si capeta pasaportu. Socolindu ca Grecia, unu milionu de locuitori, anevoia va fi avendu 40 de barbati capaci de ministri la invetiamentu; mai socolindu ca nici acestora nu li da tempu sa lucre — invederaza ca nu avemu sa ne asceptamu la Demosteni si Socrati moderni.

**** Unu invetiatoriu orbu.** Revisorulu prusescu de scola publica prin foi ca in provinci'a Posen, intr'o scola polecésca, este unu invetiatoriu carele de 8 ani e orbu, dara caus'a pensinării lui s'a totu traganatu, încatu elu a fostu silitu sa continue prelegerile luându-si unu adjunctu. Propune forte bine si a doveditu sporiu bunu. Disciplin'a din scola, cea mai grea tema pentru unu ce nu vede, se manuesce forte cu acuratelia — la ce contribuie a buna sema si compatimirea ce scolarii o voru fi avendu pentru acestu invetiatoriu. Pipaitulu i s'a desvoltatu de minune; dupa ce a pipaitu mân'a unui scolario 'lu cunósce.

**** Rabi, rabi, ai mâncatu carne de porcu!** In „Jüdische Presse“ din Berlinu s'a incinsu o polemia agera intre rabi dr. Karpeles, si rabi dr. Aub. Celu dintâiu invinuesce pre Aub ca e mâncatu carne de porcu. Aub nega. Karpeles promite ca va aduce doue martorii pentru afirmatiunea sea. Aub e rabiulu primariu alu comunei din Berlinu. — Dêca s'aru ferî crestinii de mâncarile evreesci cum vedemu ca se ferescu evreii de ale crestiniloru, ce aru face natiunea evreésca, cea birtasia per eminentiam? Si-aru inchide birturile si crestinii vrendu nevrendu aru cautá sa devina ómeni de ai moderatiunei.

**** Din Bucuresci se anuncia pre cale telegrafica cumca conventiunea intre Români'a si Ungari'a despre incopciarea linieloru ferate s'a subscrisu in 23 Sept. a. c. si se spera, ca camer'a României va primi acést'a conventiune fâra nici o contradicere.** — Dêca acést'a scire importanta este adevêrata; atncea cladirea drumului de feru dela Temisior'a prin Logosiu, Caransebesiu, Mehadi'a, Orsiov'a, sa pôte privi de siguru si nu se mai pôte amená. Si noi credemu, ca telegrafulu in casulu acést'a nu mintiesce.

**** Perderea Franciei cauzate prin aneasarea Elsasiei si Lotaringiei câtra imperiulu germanu, unu opusioru, ce a aparutu in Franci'a o arata in urmatórele: a perdutu 12 orasie mai mari, si anume: Strassburg'a, Colmar, Metz, Zabern, Schlettstadt, Weissenburg, Hagenau, Mühlhausen, Saargemünd, Thionville, Salzburg si Saarburg; 94 orasie mai mici si 1750 comune mai mari. Mai departe 1.600.000 locuitori, prin urmare cam de a 20-a parte din intrég'a populatiune; unu teritoriu de 14.000 kilometre cuadrata, 12 fortaretie, intre acestea 3 de rangulu primu: Strassburg, Metz si Thionville, 3 arsenarie mari, un'a in Strassburg si doue in Metiu, o fabrica de pravu de pusca, si mai multe sote de magazine de pravu. In privinti'a instructiunii a perdutu: o scola principala, cea mai vechia dupa cea din Parisu, cea mai completa si mai renumita in Franci'a. In privinti'a economiei a perdutu: padure de 460.000 hectare, riu navigatoriu de 370 kilometre, canalu de 300 kilometre, cale merata de 735 kilometre, possessiune, ce aducea la anu unu venitu de 85.500.000 franci, contributiune de 62.400.000 franci, 3 filiale a bancei france, o banca, doue fabrice si 7 magazine de tabacu, 4 bâi de sare, mai multe mori de harthia etc. Mai departe 160 fabrice mari de torsu, 315 fabrice de postavu, 105 fabrice de porcelanu, 20 fabrice de stiela (oiegarie) si 354 fabrice de bere.**

**** Celu mai mare drumu de feru americanu.** Celu mai mare drumu de feru americanu de pre fati'a pamentului este acela „alu treilea Avenue Railroad Company“ din (Americ'a) New-York — Elu avea la finitulu anului trecutu 283 vagóne disponibile pentru servitiulu diligien, care trebuiau sa plece intr'unu intervalu de 45 secunde. Totu in acelu anu au fostu transportati cu aceste trasuri 28 millióne de pasageri, care au platitu 1,711,395 dolari (unu dolaru 5 franci). Cea mai mare suma, ce s'a incasatu intr'o di, se radica la 7518 dolari. Compani'a intretiene 2349 cai, pentru a câroru hrana avea sa platésca 310,000 dolari; conductorii si visitii primira dreptu solde sum'a de 349,464 pre cându ecniarii seidecari si alti diferiti profesionisti primira 226,124 dolari. Imposetele platite se urca la sum'a de 6000 dolari si despagubirile pentru casuri de nenorociri la 5850.

In decursulu anului compani'a puse o distantia de trei mile anglese (4800 kilometre) doue renduri de sinoi noue si infintiá la capetulu liniei in acea parte a orasiului New-York ce se numesce „Harlem“, (precum se scie New-Zork a fostu ziditu de Holandesi si se numea la inceputu „Neri-Amsterdam“), o noua gara ce a costatu 330,000 dolari.

**** Buletinu comercialu.** Septembrie este prim'a luna a sesónei de tómná, acea epoca favorabila a anului cându grosulu producteloru noue ale tieriei: grâu, secara, orzu, ovesu, descindu in Galatiu. Marfa noua sosita pana acum'a, a fostu numai vr'o 10,000 kile, care s'a si vendutu cá piperulu. Septemvre dara incepe a dá viétia comericiului din portulu nostan, alu animá nu numai in privinti'a cerealeloru, ci si a coloniáloru, a manufacturii, etc. etc.

Pre la finele lui Augustu pretiurile cerealeloru pareau mai bune si vendiárele mai animate, inse si in Septemvre nu suntu pretiuri rele, de si putienu mai josu si transactionile mai calme.

In decursulu septemánei curente pretiurile au fostu:

| | | |
|----------------------------------|---------|----------|
| Gráulu Ghir'o'a din hambare dela | 260—290 | 1 chila. |
| Secara idem | 138—150 | „ |
| Orzu idem | 90—92 | „ |
| Ovesu idem | 60—62 | „ |
| Papusioi mai scadiuti | 140—154 | „ |

Incarcaturile efectuate pana acum, au fostu cu destinatiune pentru Germani'a prin Triest si pentru Itali'a.

Depositulu consta actualmente din: 15000 chile grâu ghirca, 8,000 chile secara, 2,500 chile orzu si ovesu, 30,000 chile papusioi. Gráulu arnautu lipsesce.

**** Ofertu.** Pentru emigrarea israelitiloru, d. I. Bulgarulu ofera, prin o adresa tramisa redactiei nóstre, 2,000 capatiani de osturoiu, 1,000 oc'a cépa si 1,000 radichi, cá sa le fia mâncare pentru drumu. Le doresce si calatoria buna, totu inainte, nici odata inapoi.

Concursu.

In protopresbiteratulu Orastiei fiindu vacante urmatórele posturi invetiatoresci se escrie concursu pana la 20 Septemvre a. c. st. v.

1. Vinerea (Pelkenyér) leaf'a anualu 200 fl. val. austr. cortelu naturalu, si 6. orgii lemne de focu. —

2. Sibotu (Alkenyér) 160 fl. v. a. léfa auuale cortelu naturalu si 3 orgii lemne. —

3. Balomiru 120 fl. v. a. léfa annuala cortelu naturalu cu gradina de 1/2 jugu si 5 orgii lemne.

4. Romosielu 80 fl. v. a. plata annuala — cortelu naturalu si lemnele trebuincióse.

Lefele aceste se platescu din respectivele casse alodiale.

5. Orestior'a de susu cá scola centrale cu aneasatele comune Orestior'a de josu, Buciamu Ludesti Costesci — léfa annuala 300 fl. v. a. cortelu naturalu si lemnele debuincióse.

6. Dáncu micu léfa annuala 125 fl. v. a. cortelu liberu si lemnele debuincióse.

7. Petreni cu comun'a Tolti'a léfa annuala 250 fl. v. a. cortelu naturalu si lemnele de lipsa.

8. Simeri'a (Pischi) cu fili'a Repasiu léfa annuala 250 fl. v. a. quartiru naturalu si lemnele delipsa.

Tóte acestea prin repartitio dela poporu se platescu.

Doritórii de a ocupá un'a sén alta din aceste posturi invetiatoresci au a-si asterne petitiunile loru cu documentele necesarie pana la scrisulu terminu la scaunulu protopopescu alu Oresciei — in Orascia — Szászváros.

Orescia, 5 Sept. 1872.

Cu intielegerea respectiveloru comitete parochiale.

Nicolau Popoviciu, protopopu.

(3—3)

Concursu.

Pentru ocuparea parochiei vacante Hasinfaleu protop. gr. or. alu Palosiuului constatóre din 90 familii din care 10 familii suntu neurustici, se escrie concursu pana 17 Septembrie a. c.

Emolumentele suntu:

1. Casa parochiala cu 3 despartieminte, gradina de pomi si legumi.

2. Portiune canonica statatóre din 10 jugere, aratura si fenatiu.

3. Dela fia-cáre familia cu sumu 2 ferdele ardelene de cucurudiu nesfármitu tómn'a, 1 ferdela sfermatu prima-vér'a si 1 ferdela ovesu, séu 1/2 ferd. alle bucate in pretiu.

4. De fia-cáre mosia de sórte o capitia fenu si un'a de otava.

5. Dela 10 familii neurustici 2 ferdele cucurudiu nesfármatu de familia.

6. Venitulu stolare usuatu dela 600 suflete.

Competitórii, concursele provédute in sensulu stat. organicu §. 13. le voru adresá subscrisolui, documentându celu putienu absolvirea gimnasiului inferioru, pre lánge cursulu clericalu in institutulu nostru gr. or.

Palosiu 3 Septembrie 1872.

In contielegere cu comitetulu parochialu Teofilu Gheaj'a, Adm. prot. inter.

(3—3)

Concursu.

Devenindu vacante unu stipendiu de 400 fl. v. a. destinatu pentru unu ascultatoriu de tehnica, pentru conferirea acelu'a, se publica prin acést'a concursu cu terminulu pana in 10 Octobree cal. nou anulu curinte.

Concurentii la acestu stipendiu, au de a-si ascerne la comitetulu Asociatiunei transilvane pana la terminulu susu-indigitatu, concursele lor, provédute: a) Cu carte de hotediu, b) cu testimoniu scol. pre sem. II. 1871/2 respective testimoniu de maturitate si c) cu testimoniu de paupertate.

In fine respectivii concurenti, mai au sa alatore la concursu si cáte unu reversu despre aceea, cum ca in casulu, cându eventualminte, aru obtiené mentiunatul stipendiu, sa deobliga, cum-ca ajungându la stare se voru face membrii Asociatiunei, si ca dupa absolvirea studiiloru, voru servi in patria, încatu si voru aflá postu corespunditoriu.

Dela presidiulu Asociatiunei transilvane.

Sabiiu in 16 Septembrie cal. n. 1872.

(3—3)

Concursu.

Pentru ocuparea statiunei parochiale gr. or. Foltu tractulu Joagiului I, statatóre din 80 familii cu 351 suflete, se escrie concursu pana la ultim'a Septembrie an. cur. cal. v.

Emolumentele suntu: a) casa parochiala cu gradina de legumi; b) dela tota famili'a un'a ferdela de cucuruzu sfermatu; c) doue locuri aratóre, cimenteriu si unu fenatiu, care tóte laolalta dau unu venitu anualu de 200 fl. v. a.

Doritórii de a ocupá acést'a statiune au de a-si indreptá petitiunile instruate conformu Statutului organicu, la subsemnatulu in Hondolu.

Hondolu, 20 Augustu 1872.

In contielegere cu comitetulu parochialu. B. Puposiu, protop.

(3—3)

Concursu

Pentru ocuparea postului de invetiatoriu la scola elementara romána gr. or. din Rapoldu-mare, protopresbiteratulu Joagiului I, se deschide concursu pana la 24 Sept. a. c. st. v. Emolumentele suntu: quartiru naturalu cu gradina de legumi, 260 fl. v. a. si dela fia-cáre elevu cáte 8 cupe cucuruzu sfermatu, si unu diumatate caru de lemne, din care se va incaldi si scola.

Doritórii de a ocupá acést'a statiune, au sa-si tramita petitiunile instruite in sensulu „Statutului organicu“ §. 13 la subscrisolu pana la terminulu prefiptu.

Hondolu, 28 Aug. 1872.

In contielegere cu comitetulu parochialu. Basiliu Puposiu, protop.

(2—3)

Michaile Besanu,

advocatu si deputatu dietalu,

aduce la cunoscinti'a onoratului publicu, ca resemnandu de postulu ce l'a ocupatu cá jude suplinte la Tabl'a reg din Pest'a, si-a deschisu

Cancelari'a advocatuala

n Pest'a (piati'a casei comitatense nr. 9) si primesce insarcinari de aperare, informare si felicitare la tribunalele de prim'a instantia si la forurile mai inalte in cause procesuale civile si criminale; mai departe primesce inaintarea cauzeloru de ori-ce natura indreptate cátra ministeriulu reg. alu Ungariei, mediulocesse imprumuturi de bani dela bancele de creditu si spera, ca pracs'a de 10 an castigata pre terenulu juridicu si connessiunile personale voru face posibilu a satisfacere cu acuratelia si onestitate tuturoru insarcináriloru lui concediute.

(3—3)